

海口石山镇搭上信息技术“快车”，卖出优质农产品，发展乡村旅游

互联网催动乡村“绿色创业”

■ 本报记者 刘贡 通讯员 陈创淼

游客、市民骑山地车穿梭在石山开满石斛、金银花的旅游便道上，时不时停下来拍几张风景照，再体验爬山、溶洞探幽、采摘野果、住民宿、尝美食的乡村生活，而村民则在遍布WIFI的网络世界中与外界沟通。

这是海口市秀英区石山镇施茶村委会主任洪义乾发在微信中的一段话。这一畅想，因5月19日全省互联网农业小镇率先在石山镇启动有了实现的可能。

近日，海南首个互联网农业小镇村级运营服务中心在施茶村美社村民小组开业，整个村镇的产业、面貌迎来了一个新的时期。

信息技术进村入户

石山镇距离海口主城区不算远，又

紧挨火山口地质公园，地处省级生物多样性保护优先区域，然而，多年来经济社会发展步伐不快。

美社村将文化室的一个房间空了出来，布置成了这个村级服务中心。货架上是诺丽酵素、山柚油、拉乌红糖等数十种精美包装的土特产。该服务中心有“农业生产、电子商务、政务管理、便民服务”四大功能，提供的惠农信息服务包括网上代购、代卖、缴费，以及信息发布、技术咨询和各项惠农保险业务。

美社村小伙子王孙孟以前帮家里照看农家乐等生意，现在应聘为中心首批工作人员。他面前摆着各个银行的POS机，正在用电脑进行网上接单。

“我种的菜，以前只是送去市场卖，现在要在网上卖，卖出好价钱，卖到更远的地方。”美社村民黄明献也意识到，石山黑豆腐、蔬菜都是含富硒的好产品，在互联网上能反映它们的真实价值。

“连接农民，打通信息鸿沟，打造农业产业链，为农民增收、提高管理水平、农产品销售进行全方位的服务。”海南省农业厅负责人介绍，这个互联网农业小镇运营服务中心是农业部信息技术进村入户的村级网点。

旅游便道串起乡间美景

“一会儿去看看我们村里新修的旅游便道。”洪义乾热情地邀请到访的客人。

虽然村村通已经解决了内外交通问题，但施茶村酝酿了多年的旅游便道迟迟没有开工。

石山互联网农业小镇一启动，施茶与建新两个村就决定立刻开始修路。旅游便道计划在原有机耕道上进行拓宽，与原村村通道路相连，将当地4个火山岭（昌道岭、国群岭、美社岭、春藏岭）与9个火山溶洞群打通。

形式上，村民投工投劳，镇政府适当补贴。石山镇镇委书记林少祯说，“以前招标、公示、各税费下来，修1公里村级便道至少20万元，现在政府每公里仅出资8万元就可建成。如果没有村民的参与，根本不可能实现。”

此前窄窄的泥土路，扩宽至四五米。起伏的便道两侧，野生黄皮、木瓜和菠萝蜜看上去十分诱人。翻过一片小坡，乡村景象尽收眼底。“旅游便道较好地保存了地质原貌，游客可经此去爬山、观景、采摘，开展山地自行车骑行等休闲观光活动。”洪义乾说。

互联网农业小镇的建设，省农业厅牵线引来石斛公司让火山院墙开花，搭设民宿旅游等网络平台，镇政府立刻发动村民成立合作社种植石斛、发展旅游，海口市政府则要求石山加快镇墟规划。

在思考和尝试乡村的发展道路，但这些优质资源如一盘散沙，始终没有一个火头来带动。

互联网农业小镇的建设，省农业厅牵线引来石斛公司让火山院墙开花，搭设民宿旅游等网络平台，镇政府立刻发动村民成立合作社种植石斛、发展旅游，海口市政府则要求石山加快镇墟规划。

“秀英区正在将石山镇打造为生态、富裕、宜居、乐居的石山互联网农业小镇和旅游名镇。”海口市秀英区委常委、副区长杨树坤表示，石山将打造互联网+火山特色热带高效精品农业示范基地、打造火山风情旅游示范基地，打造农民创业创新示范基地。“通过石山互联网农业小镇的建设，力争在2018年使石山镇的农民人均年收入达到1万5千元以上”。

(本报海口8月15日讯)

前7月省重点项目
投资近千亿

◀上接A01版

前期工作不到位等突出问题。对前几年中央投资未开工项目进行全面清查，限期开工。这些措施都直接推动了二季度以来投资的较快回升，重点项目建设明显加速。

前7月，中化洋浦成品油保税库配套码头工程、海口农副产品交易配送中心等5个项目开工建设。一批项目建成投产或进入收尾阶段。西南部电厂首台机组顺利通过所有调试和投入商业运行。随着西南部电厂第二台机组、昌江核电首台机组陆续于年内并网发电，未来数年海南基本不受限电影响。西环高铁完成全线铺轨后转入精调精调阶段，沿线14座新建火车站主体全部建成。凤凰岛国际邮轮港二期工程首个15万吨的邮轮码头基本建成。屯琼高速公路通车，琼中被纳入省会海口“一小时经济圈”。清水湾旅游度假区、海口城中村改造、海南光网智能岛等重大项目也在加快建设。琼中—五指山—乐东高速、红岭灌区、铺前大桥、博鳌机场等重大项目开工建设，并快速形成投资量。一批重大项目前期工作进展顺利，跨海联网二回工程获国家发改委核准，南渡江引水工程获国家发改委批复可研。万宁—儋州—洋浦高速、文昌—琼海高速等项目前期工作进展顺利，争取近期获国家发改委批复。重点围绕旅游、互联网、医疗健康等12个重点产业开展招商引资，策划储备后期投资项目，上半年共签订投资合作协议90个，协议投资额达1673亿元。

距离2015年结束只有不足5个月的时间，我省将把项目开工率、投资量作为项目建设的硬指标，对南渡江引水工程、跨海联网二回工程、海口美兰机场二期扩建、三亚垃圾发电二期、博鳌乐城、洋浦热电联产工程、东方国家成品油储备库等82个项目，要责任到人，挂牌督办，限期开工。凡是列入年度计划的项目，都要在10月份前全部开工。另悉，根据省政府工作部署，省发改委在各市县、开发区和有关厅局申报“十三五”重点项目的路上，结合国务院44号文件、国际旅游岛建设纲要以及2015年省重点项目投资计划等，并以12个重点产业项目规划为主要基础，编制了“十三五”重点项目规划，拟规划重点项目609个，总投资24143亿元，“十三五”计划投资14479亿元，包括争取列入国家“十三五”规划项目、12个重点产业项目、基础设施、社会民生四个方面的项目。

合生元母婴救助基金 举办公益活动

本报海口8月15日讯 由合生元母婴救助基金打造的公益活动“超级O宝 亲亲快跑”今天在海口名门广场举行。爸爸妈妈带上宝宝一起来参与亲亲齐快跑、益智创意乐、玩具齐分享等环节，完成现场设定的爱心任务，合生元母婴救助基金将以参与家庭的名义捐出善款。

2014年，合生元开始发起“超级O宝 亲亲快跑”活动。去年第一季，全国接近2万个家庭参与。2015年，合生元“超级O宝 亲亲快跑”第二季先后在广州、成都、南宁、合肥、西安、海口、厦门及北京等城市巡回举办。

合生元于2007年3月8日在中国红十字基金会指导下，捐贈300万元人民币作为种子基金，成立合生元母婴救助基金，专门救助贫困家庭的重症母婴。至2015年4月，合生元母婴救助基金募集善款接近2000万元，救助超过510名贫困重症孕产妇及儿童，受助地区遍及全国。(新文)



乡亲连续11年 助学子圆梦

8月15日，东方市四更镇旦场村，旦场奖学基金会向该村6名新录取的优秀大学生发放了1.1万元奖学金，这是旦场村第11年助学子圆梦。

2004年，旦场村乡亲们自发成立奖学基金会。资金主要由村民和在外工作的干部自愿捐款，11年来共收到捐款约31万元，奖励符合条件的大学生112名。

本报记者 李英挺 摄

关注海口“双创”

琼山区忠介路占道摊贩阻挠执法 5人被依法拘留

本报海口8月15日讯 (记者李佳飞 实习生冯定辉 通讯员吴清洲)今天上午，琼山区组织城管、公安、联防等部门工作人员，对几十名有意串串、在忠介路上占道摆摊堵塞道路、严重影响市容市貌、造成数百名群众围观的摊贩进行强制清理，当场依法带离带头闹事、干扰阻挠、围堵执法的5名人员。目前，忠介

派出所已对上述5人依法作出拘留决定。

近段时间以来，琼山区多部门强力整治府城忠介路，清理长期在此乱摆乱卖小摊贩近300个，得到广大市民的认可和称赞。今天一早，一些摊贩不听劝阻，搬出数十件旧货架、推车、桌椅等物品，强行摆放到忠介路上。在路上巡查的府城街道、忠介社区和路段责任单

位区司法局的工作人员，对这些摊贩进行了苦心劝说，但这些摊贩拒不配合，并谩骂、围攻执法人员。

琼山区委相关负责人表示，琼山将加快对培龙市场后街改造，为流动小商贩提供场所，有效地疏导忠介路流动商贩，达到解决民生诉求与环境整洁双赢目标。

清运垃圾 整治环境

国兴街道千人进社区万人大扫除

本报海口8月15日讯(记者李关平 李佳飞 特约记者黄培岳 通讯员张振汉 龙泉)今天，海口市琼山区国兴街道组织开展“千人进社区”双创宣传活动，进家入户宣传“双创”签订“三包”责任书，发动辖区1.17万余名群众参与开展“万人大扫除”。

记者在活动现场看到，在攀丹、道客、米铺社区的大街小巷内，市公安局、市供销联社及琼山区相关单位、各

社区居委会的1000余名工作人员举起铲子、扫把等，将垃圾清理、装车、运走。

海口市公安消防支队还出动了3辆水炮车，对米铺社区文化广场、道客村路口、文坛路省妇幼保健院门口等卫生重点部位进行了大清洁。热烈的劳动气氛带动了周边的群众，社区居民也自发参与到劳动中来。此外，工作人员还制止和教育社区内占道经

营、乱摆乱放的流动摊贩，引导乱停乱放的车辆。

“今天海口警方组织了6个分局和12个支队300名民警参加了活动，6个分局牵头对接6个社区，以后每个星期至少要到社区开展一次‘双创’志愿服务活动，影响和带动社区的全体居民、群众参与到‘双创’工作中来。”海口市公安局相关负责人告诉记者。

公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318(省文化市场行政执法总队)、66810531(省记协)，举报邮箱：hnx-wjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协
2014年5月24日

主编：丁静 美编：杨薇

专题



蜜柚熟了

8月15日，澄迈县金江镇无籽蜜柚种植基地，网商们正在采摘蜜柚，准备销往北京、上海等地。本报记者 王凯 摄

第十一届中国国际会展中心文化节海口启幕

亮点纷呈

此届中国国际会展中心文化节内容丰富、形式多样，将举办中国会展城市大会暨一带一路会展城市共同体筹备会、中国会展青年论坛之2015中国会展教育论坛、中国会展业投融资论坛、中国会展场馆CEO论坛、中国会展搭建服务企业创新发展论坛、中国会展业高层发展论坛、移动互联与会展业发展论坛等重要会议。

除了会议，还将举办“国家会议中心杯”第七届中国会展大学生专业技能大赛、一带一路会展城市合作共同体启动式、《2014中国会展指数》发布会、中国会展业高端论道暨海口会展业发展对话会、第五届中国会展PEM大会暨中国会展业项目对接会、第十四届中国会展业金海豚大奖颁奖典礼暨首届中国国际旗袍节形象大使选拔赛、会展人之夜等活动。

背景介绍

中国国际会展中心文化节自2005年创办以来，已历十届，得到了会展行业的广泛关注和充分肯定。10年间，文化节吸引了7000多人次的会展行业从业者齐聚于此，相互交流合作，累计合作金额近亿元，被誉为“会展人的节日”。

作为本届文化节的举办城市，海口，改革开放以来一直都是中国改革的前沿城市和桥头堡，特别是今年的“一带一路”建设愿景中，把海口布局为“21世纪海上丝绸之路”重要的支点城市，通过会展加强海口与海上丝绸之路沿线国家的人文交流、经贸合作、实现优势互补、合作共赢成为海口发展的重要部署。

目标方向

中国会展杂志社执行社长兰宇鑫介绍，第十一届中国国际会展中心文化节，不仅仅

在参会人数上力争突破，同时将更多地注重对行业前景的前瞻性探索、行业未来的教育与传承，践行行业的社会责任，为参会嘉宾提供更具专业性的交流机会，更具实际价值的理论成果，全方位实现中国会展业内的共通共融。

作为本届文化节的东道主之一，海口市会展局局长吴家宏说，第十一届中国国际会展中心文化节以“一带一路与会展文化”为主题在海口的继续召开，将会展人美丽的“中国梦”在这里得以更快、更好的实现。

海口市会展业近年来的发展渐入佳境，专业化规模化国际化水平稳步提升。他表示，2015年，海口会展业将借助第十一届中国国际会展中心文化节的契机，从“重数量”发展向“重质量”发展转型，并表示要将本届文化节办出新意、特色和亮点，力争为文化节的新十年开篇留下浓墨重彩的一笔。

(本报撰文 宝中 尹小柏 陈建丽)

主要会议

- 中国会展业高层发展论坛
- 中国会展业高端论道暨海口会展业发展对话会
- 中国会展城市大会暨一带一路会展城市共同体筹备会
- 中国会展青年论坛之2015中国会展教育论坛
- 中国会展业国家标准化研讨
- 中国会展场馆CEO论坛
- 中国会展搭建服务企业创新发展论坛
- 移动互联与会展业发展论坛

主要活动

- “国家会议中心杯”第七届中国会展大学生专业技能大赛暨丝路会展创客大赛
- 银川市会展业推介会
- 一带一路会展城市合作共同体启动仪式
- 《2014中国会展指数》发布会
- 第五届中国会展PEM大会暨中国会展产业项目对接会
- 第十四届中国会展业金海豚大奖颁奖典礼暨首届中国国际旗袍节形象大使选拔赛
- 会展人海口之夜

主题：“一带一路与会展文化”
时间：8月14日-18日
地点：海口·海南国际会展中心

第十一届中国国际会展中心文化节由海口市人民政府和中国会展杂志社联合主办，海口市会展局与北京界上文化发展有限公司承办，于2015年8月14日-18日在海口海南国际会展中心隆重举行，届时，包括海内外专家学者在内的1000多名会展行业专业人士将齐聚椰城，交流会展经验，共话会展行业发